23 Linjen y = —x dr en tangent till kurvan
flx) = x> — 6x* + 8x. Bestdm tangeringspunkten.

13 xS = - x

X(x*-¢x*+9) =0

X,z 0

X, 52 3
f/@‘)‘; I - 11x 1 &

f@) =8 #-1 = falsk té’mﬁ
/(= 23-56+5 =-1 = ok.
f3) = 1¥-SY+1Y4 = -3

Tomgeringspualcbom = G fo) = 3,-3)




24 For vilka virden pa konstanten k dr y(x) = Ve

en losning till differentialekvationen
"+ 2y'= 3y =0.

K
79 y'(%lf ke y )//()‘)"144'&"‘ =)

kt‘f' 2k -3 = O
(k-1)(Kk+3) =0

k"fr, / ’(1¢-3

25 Hur ménga losningar har ekvationen f'(x) = 5,
om
a) flx) =30+ 2x + 1
b) fix) =-x’+5x - 7x~-4
c) flx) =2 -3x* +6x -1

18, / "
a)  fE)=lx+2 »wmmj

b) o1 -1 410K - %

/
ffo1=6 = -1 410x-%=§

1 10 -
X ‘;’7‘4"‘ =0 =D Sakwuay reella l;fl/tl/lifﬁl/

L) f/("l s It ok #6

il € =
f &)z 6 = }ﬂ-é;ﬁéz)’// x¢~z4 2 O

s
o g4
X =z | ‘f.g => Fva l;fuiujaf




26 Ange en tredjegradsfunktion f, som har
0 f"(2)=4.

6. f//@(, =z 7%
foy=x"+c,
3
f &) - é" +EX4C,
3
€x . G2z 0 =) f(ﬁ)': %

27 Bestam de punkter dér derivatan till
flx) = x’ —4,5x° + 3 har viirdet —6.

1%, ['¢1= 3x*-9x
Y1 -6 = 3x-4x -6

XE-3% 41220
(x~i)(7"2) z O

xi$‘ f "1,"2

fOor=1-4543=-05
f@)fg'lf'f'; =z -%

Svay © Punkbrua ar (1,-0.8) eck (z,-%)




28 Luftledningar tal storre strombelastning da det
bldser. For en viss luftledning ges den tillitna
strombelastningen av funktionen
S(x) =342+ (1 + 4x)"
dar x ar vindstyrkan i m/s och S(x) dr den
tillitna strombelastningen i ampere, A.

a) Bestim den tillitna strombelastningen nir
det dr vindstilla.

b) Vid vilken vindstyrka 6kar den tillitna
strombelastningen med en hastighet av

50 A/(m/s)?
(Np MaD vt 2011)

18, ;L) S(e)= 342 A

~0,28
b) S'x)1= 341025 4. (14 4%)
~038
S'xy= 50 = 341.(1445) =50

-0%S

(1+4x) m

50 —_">
-o,ﬂs’zlu(l*éx (3 - )

g%)/o?f
[+4x = ¢ =>

(5-‘72’/17,4{
X = —(e 1) = 30 w/s




29 Visa att y = 3¢** + ¢ iir en losning till differenti-
alekvationen y' - 3y = —4¢™.

(Np MaD ht 2000)

Ix X
79, )/"; 48« - @ =>

ilad

VL= 9e - & 3[?4 +e : -4 = BL,




30 En skridskodkare hamnade i en vak och kropps-
temperaturen sjonk dd snabbt. Vi antar att den
hastighet med vilken temperaturen, y °C,
andrades var proportionell mot kroppstempera-
turen, enligt

ﬂ =-0,011-y
dt 3

dér ¢ @r tiden i minuter som personen varit i
vattnet.

a) Visaatty=37 ¢ *"!""ir en 6sning till

‘2 =-0,011 -y
dt

b) Efter hur lang tid har dkarens kroppstempe-
ratur sjunkit fran 37 °C till 31 °C?

¢) Med vilken hastighet dndras kroppstempera-
turen 5 minuter efter det att en person med
temperaturen 37 °C fallit i vaken?

(Np MaD ht 1997)
001k
%0, 4) j.’l“; 3?(-‘1/011)/& =>

-00IlE
Viz 3% (-001) & =-000' Yy = KL,

,;’) ’bzo"t
Vz3/ =) 1} € z 21 =9

00k = Man ’;-; =7 £2 (6.1 weien

10/0”’;

3, Y (5) = -0.407 ¢ z -0.385  °Clusir
J %




31 Bestim f'(x) da flx) = —*__
’ | + xe'

5, 5(;‘): " ; ﬁ‘(,‘): 2x
hx)= 1+%¢ ¢ W s rxe = (1#x)

foys 46) 4y 5 h-4W
TS Wt

fpy= 2% (foe"! - X (1¥x)

(\*xe*)’
%
{’(M = ZX+ 1x5'e"- x'e - x’e"
(=
(1#+xe”)

f/(x) = 17‘4'}2“-)(&")
(14xe)"




32 Emma tittar pad ett snurrande cykelhjy] frin
sidan. Ventilens hojd 6ver marken ir h ¢ efter
t sekunder och beskrivs av h(t) = 30 sin 20¢ + 3

£+ 77‘ T’ If
40
31.

a) h=l

4 /
P, da swilob=1 =

a) Vid vilka tidpunkter befinner sig ventilen i
sitt hogsta lage?

b) Nir dr dess hastighet i vagrit riktning som 120 k = lr 4 125 1 & N
T

storst?
¢) Nir dr dess acceleration i vigrit riktning

som storst? t z ZI 4 N Z s

d) Med vilken fart snurrar ventilen? 40 o

o .
b) V"/Mﬂx da suwlot=L£| =5

. T e

T inE
k= ‘io‘”“w p

(,) A=Ay, y J,; h::;‘tcm’ly; s 2obzo
20tz 7

tzn ¥ o
10

) vz 20mdfs 220 R w5z 20035 6 1




33 Linus ror sig pa en linje som dr 60 m lﬁnig. For att
kunna beskriva var Linus befinner sig.pa llI}lt“n'
ar den graderad fran —30 till 30 som framgdr av
figuren nedan.

20 30
-30 -20 -10 0 10 20

1 d 1 -3 s POSI-
Linus startar vid tidpunkten t = 0. Ham.}
tion m p3 linjen bestims av tiden ¢ s enligt
ekvationen

x(t) = (f—l): (6 =)

a) Var pi linjen befinner sig Linus vid tidp
ten t = (?
/ Bty tichet vid
b) Bestim ett uttryck for Linus hastighet ¥
tiden ¢.
: . . id
©) Hastigheten ir noll nir Linus vinder. Vi
vilka tidpunkter sker detta?
(NP MaD ht 2000)

33, al Xz 46> 19 w1

1
by Xz (t-at44) (b-£) = bt -t- 24t 447429 - 4t
/ = ~t2 10t - 18t + 24

']z -3t 420t -28 = (b-2)(14-7¢)

b1 =0 = -3t*+ 20£-28 =0
¢) x'¢lze =
T_7¢ 1,'.‘ z O
-2(t ";f" ;)

L. WV -1128 gotg o
¢c- ¢ 6

5
,e‘,'. Zs p sz' 65




/
1 tt) f(fq‘: ,%fwsx-Wx/solv,ufe%

b)  f(x) - Leos2x cosk 4 $iu0 LK - $40 %
LosTx

3 f’(x) L w}’ixfllxz-qg(u?a(/%"

4’47 -
| beos §X _ S 3%
2x% x“
i fers 22— }f)’("u"_"""“)
% - CRRERYNT;
(¥~ (,4-1)1

f(d‘\f Ax X)) 2 [1iy 2z A= /
30 =2 £ qor 90

y 4
-y @ -

{:/()(‘:,7‘_", Z z
x ¥/ (7‘"/1' NGld|




35 Bestim konstanten k sd att f'(2) = 0, da

; €
fix) ==
: x- -1

k% kX Jex
T (x1)- 2% e (kx“zx-x)
) = 1 - 7 4
(x*-1) (x*-1)
/
(=0 = kKx'-ax-l =0
f'er=0 => 4k-4-L=0
Il 4
4
k= L
3
36 Los ekvationen f'(x) = 0,om f(x) = ‘:—j‘
30, / 1 3 % X/, A 3 T 3
f(x).‘ Z2Xe -X¢g _ € (3% X} :3%”4
el" e?v?‘ 6"
%
{{@120 => X (';~74)70 / da ¢ 7‘0 =>




37 Bestim ekvationen for tangenten till kurvan

- i
IX T D

V —

, (. 4)
i punkten |1, = |
N Ak, D

21, /= 2(4x46) - 4(Ix#S)  12x418- 12x-20 _
(4x+6)° (4x+6)*

_z
(4x+6)"

1
\

/
[;-—’-
Y ¢ &

Tawf]m{-m; ekvation 4= kx4 w1 = y'(s) x4 ne

)= =4
40V =Y(1) 2

G- 0 = Yoy (x-1) =S

X L Lyha
ﬂ(")’ ;;4'5'04’5' /
[ - X




38 Ett foremal slipps frdn hojden h meter over
marken. Hastigheten v m/s strax innan det sldr 1
marken beror pa fallhojden och kan skrivas

v=12gh (g = 9,82 m/s?).
dv
a) Bestaim — for h = 20.
estim o
b) Férklara med ord vad du har berdknat.

38 A) dv _ ( j

o # T
Vofz — = 15 wons 5

4u J §481:20

’0) F:Mmz;lc&t accelWerabos vid h;,/du. 20 vt



39 En skidbacke har fallhéjden 500 meter. Banprofi-
len ser du i bilden nedan
km 4
0,501
0 40:>
0.30:
0.20:-
0.10:—

V' >

07040608101214161,8202224 kn

Hojden y km ar en funktion av strackan x km.
Sambandet mellan y och x ges av
y=0,5¢",0<x<2,5.

a) Bestim backens lutning for x = 0,8.

Ett allmint sitt att beskriva backar med
liknande banprofil som ovan ges av funktionen
y=0,5¢,0<x<2,5,diradren positiv
konstant.

b) Still upp en ekvation for bestamning av
x-virdet i den punkt dir backar med en
sidan banprofil dr brantast.

Bestim a s4 att backen idr brantast for
x=1,0.

(Np MaD vt 2002)

C)

7 gt
. X ) -0,
3. 4) ylzxe . yps)=-088 =-04

[ 4 f V4
by  Packen lu’/ml;n;t da yzﬂm‘ dus 43 Y=o
f “ 4%
y=-axe ax’t rd
y ( ~A¥ ol 2ot
y'= -ale -zaxe )z-ae (l-%x’)
I

[/
Y“"" = |~24ax20 =0 X 2z —
- Z&




2+ 3x.

S RPN Yy

x ==

40 | vilka intervall ir f'(x) > 0, om f(x)

. fm- (2x+3)(-5) - X 3x

A
V- 4

(x-5)"
_ KRR IS XK Koo - IS
Z
(X-5)* (*-%)

{/(x)ny =5 xX-lox-1§ >0 y di (-5

Mdrij kau LI <o
Skézr'nékt:{].tfwlé&(nﬂ: Xz ;i 4p —=>

flayse 48 x<5-JGe o x>54fhe




